           Тема: Сапфо та її лірика
Мета: зацікавити восьмикласників особистістю Сапфо, 
            ознайомити їх із творчістю поетеси; удосконалювати
            навички виразного читання, роботи з текстом; сприяти
             розвитку почуття прекрасного

Обладнання: портрети поетеси, комп’ютерна презентація «Світ 
                        Сапфо», плакат «Сапфічна строфа»

Тип уроку: урок- подорож
                                         Хід уроку

(Звучить пісня із кінофільму «Сафо» у виконанні української співачки Лами. На фоні музики вчитель починає урок.)
І. Мотивація навчальної діяльності.
     1. Вступне слово вчителя.
Сьогодні ми з вами здійснимо подорож у світ Сапфо – незвичайної поетеси Давньої Греції, жінки, яка ще за життя стала легендою, профіль якої чеканили на монетах. Вона стала одним із перших у світі ліриків, яка досагла майстерності у створенні найтонших душевних порухів людини. Із неї пишуть картини, створюють статуї, знімають кіно. Щойно ви почули пісню з кінофільму «Сафо» у виконанні співачки Лами.
Мета нашої сьогоднішньої подорожі – дізнатися якомога більше про цю легендарну жінку, ознайомитися із творчістю поетеси, проаналізувати найкращі зразки її лірики. Для того, щоб подорож була вдалою, нам потрібно дещо пригадати й отримати перепустки до Стародавньої Греції.Тому пропоную вам відповісти на запитання.
      2.«Мозковий штурм»

1. Назвіть часові рамки античності.(VІІІ ст. до н.е. – V ст. н.е.)

2. Які види лірики виділялись у давньогрецькій літературі? (Пісенна та декламаційна).

3. Як називається ліричний жанр, у якому переважали любовні пісні та гімни? (Меліка).

4. У супроводі якого інструменту виконували меліку? (Ліра)

5. Хто є засновником ямбічного жанру? (Архілох).

(Учні отримують перепустки, які вчитель дістає із невеликої амфори, привезеної з Греції).

Отже, перепустки отримано. Тому сміливо вирушаймо в подорож, під час якої ви, діти, маєте знайти відповідь на запитання: «Хто ж вона така – Сапфо? Про що писала? Яке значення її лірики?»

ІІ.Робота над темою уроку.
(учні записують у зошити тему й епіграф уроку)

                                          Найкрасивіше на землі – це те, що ми любимо.

                                                                                        Сапфо
1.Слолво вчителя.

Легенда розповідає, що якось Алкей, прогулюючись вулицями рідної Мітелени, побачив молоду красуню, невисоку на зріст, смагляву, з виразними очима й довгим волоссям і проспівав їй таке поетичне залицяння.
                      (Елементи рольової гри)

            Алкей: Сказати дещо хочу тобі одній,

                         Але, як тільки глянеш на мене ти, - 

                         Уста мої змикає сором,

                         Перед тобою стою безмовний.

На превеликий подив молодого, але вже популярного поета, дівчина не розгубилася, а промовила у відповідь:

            Сапфо: Коли б твій намір чистий і добрий був,

                         Тоді б і слово легко злетіло з уст,

                          І вниз очей не опускав би,

                          Сміло сказав би, чого бажаєш.

Це була Сапфо. Майстри давньогрецької графіки спромоглися передати цю розмову. Збереглася ваза Vст. До н.е. , на якій зображені Алкей і Сапфо.(Учні розглядають ілюстрацію в підручнику).

А зараз я запрошую до слова своїх консультантів, учнів 10-го класу, які були запрошені на урок, щоб допомогти своїм молодшим друзям опанувати тему сьогоднішнього уроку.

2. Виступи біографів
Біограф І. «Псапфо» у перекладі з грецької означає «ясна», «світла», «блискуча». За переказом, Сапфо була донькою аристократа Скамандроніма, що займався торгівлею, і жінки на ім’я Клеїс. Народилася поетеса в Мітелені на острові лесбос в Егейському морі між 630 і 620 р.р. до н.е. У шестилітньому віці дівчинку віддали до школи гетер, де навчали співу й танцям. Абсолютний слух обумовив захоплення поезією. Уже в юному віці Сапфо писала оди, гімни, елегії, святкові й застільні пісні.
Через політичні обставини близько 592 року до н.е. батько Сапфо вивіз усю сім’ю на Сицилію (У Сапфо було ще троє братів). Поетесу політика ніколи не цікавила. Невідомо, скільки часу вона провела в еміграції, але, очевидно, невдовзі повернулася на Лесбос – чи то з батьком, чи вже з чоловіком, про якого, однак, теж нічого певного не відомо, крім його аристократичного походження та імені – Керколай. Зате з лірики поетеси ми знаємо, що в неї була донька Клеїда(Клеїс), яку вона дуже любила:

                               Дівчинка у мене гарна,

                              Наче квітка золотая,

                              Пречудової подоби

                              Моя Клеїс дорогая.

                              За всі Лідії багатства,

                              Хоч така вона мала,

                              І за весь наш любий Лесбос
                              Я б її не віддала.

Біограф ІІ.Повернувшись на Лесбос, Сапфо очолила тамтешній фіас – культове об’єднання, присвячене Афродіті, богині кохання. Завдяки гімнам, які поетеса присвятила, цій богині, її фіас став шириковідомий у всій Елладі й перетворився на своєрідний центр жіночого виховання. Саме в рамках цієї школи ц для своїх учениць написала Сапфо більшість своїх пісень-елегій, весільних епіталам, гімнів, які увійшли до 10-ти книг. До нас дійшли тільки фрагменти її творів, за винятком трьох-п’яти віршів, що збереглися більш-менш повністю.

Аристократичні родини, що дбали про псвіту не лише синівЮ а й доньок, посилали дівчат на навчання до сапфо на Лесбос. Не відомо, у якому віці поетеса померла, але з її віршів ми знаємо, що її улюблена й любляча дочка плакала й не хотіла її смерті. На те Сапфо відповіла їй так:

                               Безбожна річ для дому,
                               В якім витали Музи,

                              Лементувать по смерті,

                              Для нашого стану, 
                               Дитя моє миле,

                               Се неподоба.
Учитель. Діти, а давайте згадаємо всіх муз, хто вони й які.

Відповіді учнів. Від Зевса й Мнемосіни, богині пам’яті, народилося 9 муз, покровительок різних видів мистецтва та науки, а саме:

Мельпомена – муза трагедії;

Кліо – муза історії;

Талія – муза комедії;

Евтерпа – муза ліричної поезії;

Ерато – муза любовної лірики;

Терпсіхора – муза танців;

Полігімнія – муза гімнів;

Калліопа – муза епічної поезії;

Уранія – муза астрономії.
Учитель. Поезія Сапфо сповнена сильних пристрастей, бурхливих почуттів, пов’язаних із коханням, яке майже завжди приносить ліричній героїні страждання та є «непоборним чудовиськом», що несе одночасно і горе, і радощі. Поетеса закохана і в природу, яку вміє своєрідно побачити, відчути й передати нам цю красу. А зараз будемо ближче знайомитися з творчістю поетеси.

 3. Робота з текстами поезій.  
                «До богів подібний...» (учениця читає вірш напам’ять) .

1. Чи можна здогадатися, що цій поезії більше, ніж дві з половиною тисячі років? Чому? (Ні, не можна здогадатися, тому що слова й почуття ліричної героїні нам добре зрозумілі. У наш час люди теж закохуються так, як це було і в часи Сапфо).

2. Визначте тему цього твору. (Тема кохання).

3. Із ким порівнює коханого лірична героїня? (Із богами).

4. У чому проблема ліричної героїні? (Вона закохана безнадійно. Чоловік, якого вона обожнює, ніколи їй не належатиме).

5. Який головний художній засіб використано в цій поезії? (Гіпербола).

6. Які ще художні засоби можна знайти у вірші? (учні виписують художні засоби в зошити, а потім зачитують).

             «Барвношатна владарка, Афродіто...» (виразне читання вірша
                                                                                   напам’ять).
1. Кому присвячений цей вірш? (афродіті, богині кохання).

2. Про що просить лірична героїня в богині? 

 ( «О, прилинь ізнов, олд нової туги

     Серце урятуй, сповни, що бажаю,

     Поспіши мені, вірна помічнице, 

     На допомогу».)

            «Жереб мені випав такий...» (учень читає напам’ять)

1. Що ви можете сказати про автора цих рядків? (вона любить природу, красу й розкіш, має палке серце).

2. Який настрій цього вірша? (оптимістичний, життєствердний).

3. Визначити тему поезії. (Поетизація краси).

4. А в чому ж полягає краса для Сапфо? (В умінні жити, радіти життю, милуватися красою природи).

4.Читання підготовленим учнем  напам’ять вірша Лесі Українки «Стояла я і слухала весну».

(Елементи порівняльного аналізу поезії української поетеси та вірша «Жереб мені випав такий...» Сапфо):
· Що спільного у прочитаних творах? ( Обидві жінки-поетеси вводять у світ поезії три ключові теми: любов, природа, доля. Зокрема, без неньки-природи жодна не уявляла свого життя).

Біограф ІІІ.Сапфо нам передає бурю людських почуттів, а ми з вами трішки відпочинемо й послухаємо почуття природи.

(Рольова гра).

Чи чули ви грецький дощ? Ні? Тоді давайте разом послухаєми.

У Греції піднявся вітер (ведучий тре долоні).

Починає накрапати дощ (клацання пальцями).

Дощ посилюється 9почергове плескання по грудях).

Починається справжня злива (плескання по стегнах).

А ось град – справжня буря! (тупіт ногами).

                (Пауза).

Але що це? буря стихає (плескання по стегнах).

 Дощ стихає 9плескання долонями по грудях).

Рідкі краплі падають на землю (клацання пальцями).

Тихий шелест вітру (потирання долонь).

Сонце! (руки догори).
  (Усі аплодують)

Сапфо порівнює любов із бурею, що все трощить на своєму шляху.

                      Як буря в горах бушує,
                      Аж дуби старезні тріщать,

                      Отак в моїм серці тривожнім

                      Той Ерос лютує оп’ять.

                      Знов Ерос той так мене мучить,

                      Ся гірко-солодка змія,

                      І горе! Змії тій опертись

                      Не можу я!

Учитель. Сапфо перша у світі оспівала красу жінки. В основі лірики лежать традиційні фольклорні елементи; тут переважають мотиви любові й розлуки, події відбуваються на фоні світлої й радісної природи, але традиційні форми наповнюються особистими переживаннями.

 Поетеса створила власну строфу – «сапфічну».

Сапфічна строфа – це поєднання чотирьох рядків, де перші три вірші складаються з 11 складів, а четвертий – із 5.

( Визначення поняття «сапфічна строфа» учні записують до словничків літературознавчих термінів).

                    Пістрявим тоном славна Афродіта,            - V - - - VV  -V - V 

                    Зевса дочка, майстерна у хитрих ковах!    - V - - - VV  -V - V
                    Молю тебе, не вбивай моє серце                - V - - - VV  -V - V
                    Горем, благаю!                                             - VV V-   
Біограф ІV. Поезію Сапфо високо цінували за античної доби. Пісні її співали в усіх елінських землях. Великий вплив лірика мала на Евріпіда, у п’єсах якого вперше в давньогрецькій драматичній поезії показано муки й шал кохання.  Її любовні вірші правили за взірець у всі часи. Російський поет Г.Р.Державін писав, що «коли персти поетеси тріпотіли по струнах, - блискавка спопеляла душу»: «Я умирал игрой твоей».

Платон назвав Сапфо «десятою музою», а Солон не хотів би померти, не почувши її віршів.

Існувала легенда, що Сапфо покінчила з собою близько 572 року до н.е.  через кохання, кинувшись у море зі скелі на острові Левкадія. Відповідно до цього переказу, вона захопилась молодим греком Фаоном, що перевозив пасажирів із Лесбосу на азійський берег, але не знайшла взаємності.

Учитель. Ось і добігла наша подорож до кінця. То якою ж вам відкрилась Сапфо?

( На екрані висвічуються слайди, учні роблять коментарі й пов’язують їх із

вивченим на уроці).

5.Робота в групах.Створення асоціативного грона до слів «Сапфо» (виконують дівчата) та «кохання» (завдання для хлопців).
Сапфо:Давня Греція, острів Лесбос, поетеса, кохання, поезія, «десята муза».

Кохання: пристрасть, вірність, щастя, захист, відповідальність, життя.

Учитель. А в мене кохання асоціюється з цукерками, якими я хочу вас пригостити. Вони із сюрпризом (до них прикріплені вислови відомих людей про це почуття).

1. Життя коротке, та без кінця любов.

                                             А.Франс

2. Яке це велике щастя кохати й бути коханим.

                                             А.П.Чехов

3. Якщо хочеш бути щасливим, будь ним.

                                           Козьма Прутков

4. Любов і дружба – взаємна луна: вони дають стільки, скільки беруть.

                                                                      О.І.Герцен

5. В одном часе любви – целая жизнь.

                                                              Оноре де Бальзак

6. Любовь столь всесильна, что перерождает и нас самих.

                                                            Ф.М.Достоєвський

7. Если не любил –

Значит, и не жил. И не дішал!

                                    В.С.Висоцький 
8. От любви к женщине родилось всё прекрасное на земле.

                                                 Максим Горький

9. Так любить, чтоб за минуту счастья

    Можно было жизнь свою отдать…

                                       Б.Л.пастернак
ІІІ. Рефлексія.

1. «Мікрофон»

 - На сьогоднішньому уроці я дізналась (-вся)...

ІV. Підбиття підсумків уроку.

V.Домашнє завдання.

Опрацювати матеріал підручника (ст.77-79);  скласти сенкани (за бажанням); підготувати виразне читання поезій ;
написати «Лист до Сапфо» (високий рівень)
